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Vragen van de leden Jacobi en Fokke (beiden PvdA) aan de minister van 
Infrastructuur en Milieu over de vervuiling van oppervlaktewater door 
microplastics (ingezonden 30 oktober 2012). 

Antwoord van minister Schultz van Haegen-Maas Geesteranus 
(Infrastructuur en Milieu), mede namens de staatssecretaris van Infrastructuur 
en Milieu (ontvangen 14 december 2012) Zie ook Aanhangsel Handelingen, 
vergaderjaar 2012–2013, nr. 611 

Vraag 1
Kent u de uitzending over vervuiling van oppervlaktewater door microplas-
tics?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Welke acties onderneemt u om het gebruik van microplastics in cosmetische 
producten aan banden te leggen? 

Antwoord 2
Om het gebruik van microplastics in cosmetica aan banden te leggen zet het 
kabinet in op het terugdringen van zwerfvuil waaronder microplastics, o.a. 
door integrale bronaanpak, bewustwording en productontwikkeling. Het 
kabinet richt zich op de samenwerking met stakeholders, waaronder de 
private sector, ngo’s, buurlanden en de Europese Commissie. 
Dit is onderdeel van de implementatie van de Europese Kaderrichtlijn 
Mariene Strategie (KRM, 2008). Op 5 oktober 2012 is de Mariene Strategie 
voor het Nederlandse deel van de Noordzee 2012–2020 Deel I door de 
Ministerraad vastgesteld, en op 23 oktober jl. naar uw Kamer gestuurd2. 
Uiterlijk in 2015 stelt het kabinet een programma van maatregelen vast, als 
onderdeel van de opvolger van het Nationaal Waterplan. Zo mogelijk zullen 
maatregelen echter eerder worden getroffen. 

1 Nieuwsuur van 16 oktober 2012
2 Tweede Kamer, vergaderjaar 2012–2013, 33 450, nr. 1
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Vraag 3
Welke acties onderneemt u om inzicht te krijgen in de effecten van de 
aanwezigheid van microplastics en nanomateriaal in het aquatisch milieu en 
de gevolgen daarvan voor de volksgezondheid? 

Antwoord 3
In de Mariene Strategie Deel I staat dat microplastics speciale aandacht 
vragen. Microplastics ontstaan bij de afbraak van plastics, of rechtstreeks via 
huishoudelijke producten, cosmetica en industrie. 
Op dit moment zijn nog weinig wetenschappelijke studies over de bijdrage 
van microplastics aan de totale milieubelasting. Omdat microplastics in de 
voedselketen terecht kunnen komen, zijn de mogelijk toxische effecten van 
verontreinigende stoffen die zich aan microplastics hechten een reden tot 
zorg. De Mariene Strategie deel I bevat daarom de kennisopgave om voor 
2020 voldoende inzicht te krijgen in de aanwezigheid en effecten van 
microplastics. Recentelijk zijn hiervoor diverse onderzoeken opgestart. Daarbij 
zijn vooral het Instituut voor Milieuvraagstukken (IVM/Vrije Universiteit 
Amsterdam), Deltares en IMARES betrokken. 
In het beleid wordt onderscheid gemaakt tussen microplastics en nanomateri-
alen. Over het beleid ten aanzien van het beheersen van mogelijke risico’s 
van nanomaterialen is de TK meermalen geïnformeerd3. Bij nanomaterialen 
wordt uitgegaan van stoffen waarbij de meeste deeltjes tussen de 1 en 100 
nm vallen. Deeltjes in microplastics zijn over het algemeen groter. 
Aan cosmetica worden naast microplastics soms ook nanomaterialen 
toegevoegd. Om te kunnen bepalen welke nanomaterialen in welke mate vrij 
komen in het milieu, en wat voor risico’s dat met zich mee brengt, is het van 
belang eerst te weten welke nanomaterialen in welke hoeveelheden worden 
geproduceerd en toegepast. Voor cosmetica is nu op Europees niveau een 
eerste stap gezet om deze kennis te verkrijgen. De cosmeticaverordening, die 
in 2013 van kracht wordt, vereist dat producenten bekend maken welke 
producten nanomaterialen bevatten, en dat cosmetische producten met 
nanomaterialen die na 11 januari 2013 op de markt worden gebracht, 
geregistreerd worden. 

Vraag 4
Welke acties onderneemt u om ervoor te zorgen dat microplastics/
nanomateriaal uit het oppervlaktewater worden gefilterd? 

Antwoord 4
Er is nog te weinig bekend over de hoeveelheden en risico’s van microplas-
tics en nanomaterialen in oppervlaktewater. Op dit moment worden deze nog 
niet speciaal uit het oppervlaktewater gefilterd. Het Ministerie van Infrastruc-
tuur en Milieu stuurt vooralsnog aan op een brongerichte aanpak. Het werken 
naar een pakket van maatregelen en de lopende onderzoeken (genoemd bij 
vraag 2 en 3) zullen bepalend zijn voor het uiteindelijk beleid. 

Vraag 5
Welke acties onderneemt u om producenten meer verantwoordelijkheid te 
geven in het tegengaan van de verspreiding van plastic/nanomateriaal, in al 
zijn vormen (plastic verpakkingen, microplastics,...)? 

Antwoord 5
Zoals aangegeven in Antwoord 2 wordt in het kader van de verdere 
implementatie van de KRM gewerkt aan een programma van maatregelen als 
onderdeel van de opvolger van het Nationaal Waterplan. Hierbij wordt ook 
gekeken naar het stimuleren van bedrijven en plastic producenten in het 
gebruik van schone, duurzame en innovatieve producten, inclusief naar het 
dichten van loopholes in plastic recycling, verbeteren van de ketenregie en 
het stimuleren van circulaire economie. 
In de Raamovereenkomst voor Verpakkingen wordt geld beschikbaar gesteld, 
door het verpakkende bedrijfsleven, aan de gemeenten voor de extra aanpak 
van zwerfvuil door verpakkingen. Daarnaast is afgesproken dat de producen-
ten hun activiteiten onder NederlandSchoon voortzetten. Binnen Nederland-

3 o.a.: KST29338–116, KST29338–110, KST 29338–105 en KST29338–100
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Schoon is er in samenwerking met RWS de komende jaren aandacht voor 
plastic mariene zwerfafval. 
Bedrijven die producten en artikelen met nanomaterialen op de markt zetten 
zijn verantwoordelijk voor het veilig gebruik van deze producten (zowel in het 
kader van de stoffenverordening REACH als bijvoorbeeld de cosmeticaveror-
dening, de biociden regelgeving en de warenwet) en zijn daartoe verantwoor-
delijk voor het verzamelen en leveren van benodigde informatie. 

Vraag 6
In het verlengde hiervan: hoe interpreteert en implementeert u artikel 8 
(uitgebreide producentenverantwoordelijkheid) van de Kaderrichtlijn 
Afvalstoffen (richtlijn 2008/98/EG) in dit kader? 

Antwoord 6
De Staatssecretaris van IenM heeft een overeenkomst getekend met het 
verpakkende bedrijfsleven (zie ook vraag 5). Daarin komen diverse onderwer-
pen aan de orde die onder de noemer uitgebreide producentenverantwoorde-
lijkheid vallen: verantwoordelijkheid voor de recycling van verpakkingsafval, 
betaling aan gemeenten voor ingezameld verpakkingsafval, opzetten van een 
kennisinstituut dat tot doel heeft de verpakkingsketen te verduurzamen en het 
stimuleren van hergebruik van verpakkingen.
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